

谋长远之势、行长久之策、建久安之基

——习近平总书记赴江西考察并主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会纪实

江西秋意正浓。九江、景德镇、上饶，再到南昌，习近平总书记一路察实情、观进展、谋未来。

长江经济带发展战略是党的十八大以来提出的重大国家战略，覆盖沿江11个省市。这一横跨我国东中西三大板块的经济带，占有全国“半壁江山”的人口规模和经济总量。它所承载的，不仅有中国式现代化的生动实践，也有人与自然如何相处的时代答卷。

习近平总书记念之行之，10多年来30多次来到长江沿岸。江水滚滚东逝，江岸黄了又绿，长江的模样也在日复一日的努力中改变。

大江东去，长卷万里。以长江经济带发展为主题的座谈会，第1次召开于近8年前。此后每隔两三年，第2次、第3次，再到这一次考察期间于南昌第4次召开座谈会。一以贯之的关注，蕴含着党中央“谋长远之势、行长久之策、建久安之基”的治国之道。

这一次，习近平总书记在座谈会上回顾长江经济带的发展历程，颇为感慨：“做就要做好，坚定做下去。笃行不怠，一以贯之，久久为功。”

保护

“坚持把共抓大保护摆在第一位”

九江，三江之口、七省通衢，全揽152公里长江江西段岸线。

习近平总书记冒雨登上琵琶亭，举目远眺。大江逶迤，芳草长堤。天高地广，遐思万千！10多年来，上游、中游、下游，“含绿量”越来越高，“确实是沧桑巨变啊！”

昔日的长江之痛，是改革开放以来快速发展的生态代价。总书记曾经痛心形容，长江“病了，而且病得不轻”。

2016年第一次座谈会，总书记为长江经济带发展立下规矩：“共抓大保护，不搞大开发”。

近8年时间过去了，“保护”的成绩单有目共睹。“水质优良比例94.5%，长江干流连续3年Ⅱ类水质。”总书记感慨：“归纳一个数字可以看出，长江经济带发展战略实施以来，取得的是战略性的效益。”

长江国家文化公园九江城区段，一个生动例证。琵琶亭上，一幅今昔对比图摆在总书记面前。治理前，当地“晴天一身灰，雨天一身泥”。江上的采砂船，江边裸露的“坑”坑青山挂白，让长江蒙尘。

望闻问切，分类施策。2021年底，长江国家文化公园建设正式启动，长江江西段被列为7个重点建设区之一。九江乘势而上，努力打造百里长江“最美岸线”。

习近平总书记细致询问当地治污、治岸、治渔

情况，叮嘱说：“长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段，都不可能离开长江的哺育。”

从“靠江吃江”到“靠江护江”，变化的不仅有一江清水、两岸青翠，还有观念：

“过去我们讲‘以GDP论英雄’，关心‘含金量’。现在思想观念转变了，认识问题可以谈解决了。长江经济带因长江而生、因长江而兴，一定要认清这个因果关系。”总书记说道。

这真是令人感慨的变化！变化背后，是“算大账、算长远账”的战略定力和历史远见。

座谈会上，总书记肯定长江禁渔取得的成绩，并要求禁渔的政策不能动摇，要坚决地继续做下去。

总书记吾重心长：“生态环境保护是一项长期任务，不能抓一阵松一阵，稍有好转又动起歪念头。现在的长江只能说是‘大病初愈’，要毫不动摇地坚持‘共抓大保护，不搞大开发’，在高水平保护上下更大功夫，为长江经济带高质量发展提供更坚实支撑。”

发展

“现在路子是对的，要继续走下去”

在前几次座谈会上，习近平总书记深刻论述“在发展中保护、在保护中发展”的辩证关系，讲得透彻：“生态环境保护的成效归根到底取决于经济结构和经济发展方式”。

企业是长江生态环境保护建设的主体和重要力量。

北濒长江、南临庐山、东枕鄱湖，中国石化九江分公司在破解“化工围江”的战役中，压力重重。江上的问题，根子在岸上。九江石化有个“环境在线监测实时数据”，每20秒更新一次。大气、水、土壤，一栏是国标，一栏是企业实际排放情况，习近平总书记一边看，一边听企业介绍是如何“不让一滴油和一滴超标污水进入长江”，是如何力争“臭气不上天，油污不落地”。

总书记勉励道：“标准定得高，也在一步一个脚印地干。希望你们按照党中央对新型工业化的部署要求，坚持绿色、智能方向，扎扎实实、奋发进取，为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。”

由点及面，着眼的是“既治已病，也治未病”：“在新型工业化建设中，我们要把绿色化、低碳化摆进去，摆到日程上，也希望工业战线有更多实际行动。”

如果说东部海岸线宛如一张蓄势的长弓，长江经济带就是破空的锐箭。长江经济带，作为我国科技资源最富集、最具科技创新活力和科技成果转化能力的区域之一，“推动优势产业链、新

兴产业建链”有着得天独厚的条件。

考察第2天，习近平总书记来到景德镇的昌河飞机工业(集团)有限公司。在总装车间，“航空报国 航空强国”标语分外醒目；试飞站，湛蓝苍穹下各类直升机一字儿排开，蔚为壮观。总书记登上一架直升机，细听介绍。

“要坚持创新驱动，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求出新品，努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。”

“‘不搞大开发’是不要乱开发、低水平开发、粗放开发、破坏性开发，而是走一条高质量发展的道路、绿色低碳发展的道路。现在路子是对的，要继续走下去。”

传承

“让中华优秀传统文化发扬光大”

大江奔流而磅礴，文明沉厚而隽永。长江文化，在灿若星辰的中华文化中如一条耀眼光河。这其中，长江水浸润着瓷土，景德镇熠熠生辉。

走进景德镇，这里有“陶阳十三里，烟火十万家”的繁盛，有“窑火夜夜明，瓷器日日出”的熙攘。

南麓遗址旁，总书记仔细端详。圆的是辘轳坑，方的是陈泥池。宋元陶瓷在底层，明清陶瓷叠于上，17座马蹄窑一字儿排开，下面还埋藏着更古老的24座马蹄窑、4座窑形窑。千年窑火生生不息。习近平总书记有感而发：“中华优秀传统文化自古至今从未断流，陶瓷是中华瑰宝，是中华文明的重要名片。”

此地往西400米，昌江穿城而过。江水奔腾180里，注入鄱阳湖，继而通江达海。“行于九域，施及外洋。”历史的烟波里，景德镇的瓷器踏着海上丝路的浪花，远销世界。

明清窑作群手工制瓷技艺长廊，陶瓷非遗传承人荟萃于此，正是“匠从八方来，器成天下走”，有的白发苍苍，有的风华正茂。他们热情地向总书记展示看家本领。

总书记与一位老师傅交谈起来。“老师傅！手上功夫了得啊！有图案吗，还是凭着手感？”

“都在心里。”

这位师傅13岁跟着父亲学做瓷，是家中的第四代传人，转眼就已干了40年。

“你是这块土地孕育的传承人，是工匠精神的写照啊。”总书记赞许道。

在景德镇，有2万多个年轻人忙碌在制瓷一线，他们的背后，撬动的是庞大的陶瓷产业链。总书记颇为感慨：

“很高兴看到陶瓷事业有这么多的传承人、继承人，这个事业要不断发展下去。”

“一辈子做一件事，祖祖辈辈干一件事，不是简单的事。要坚持走自己的路，不能见异思迁。老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”

千年制瓷路，留下的不仅是天青色的记忆，更凝聚着中华文明的古与今。

振兴

“老区人民都是我们最牵挂的”

河流与村庄，相依了千年。饶河在附近发源，穿过村庄，绕过山峦，最终流进鄱阳湖注入长江。考察第2天的下午，习近平总书记走进上饶市婺源县秋口镇石村石门自然村。

4年多前，也在江西，习近平总书记指示要做好治山理水、显山露水的文章，打造美丽中国“江西样板”。

走到哪里，共同富裕都是总书记关切的事。这次到革命老区，总书记强调：“无论脱贫攻坚、全面小康，还是建设现代化、推进共同富裕，老区人民都是我们最牵挂的。”

沿着街巷边走边看。“见老者，敬之；见幼者，爱之。”家家户户门口张贴着先贤修身治家格言。院墙彩绘，角落花草，生态和人文相映成趣。

村里，平整的石板路串起大街小巷；村外，宽阔的高速路伸向四面八方。“古村落现在交通方便了，本地产业也发展起来，特别是旅游，很热闹。我很关注咱们下一步的发展振兴，希望芝麻开花节节高。”

在村民热烈的掌声中，总书记亲切地说：“中国式现代化既要有城市的现代化，又要有农业农村现代化。我很关注乡村振兴。希望你们保护好自然生态，把传统村落风貌和现代元素结合起来，坚持中华民族的审美情趣，把乡村建设得更美丽，让日子越过越开心、越幸福！”

12日召开的进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上，总书记指出：“我们推进乡村振兴，建设美丽乡村，长江经济带很有优势。沿岸既有古村落，又有现代乡村。要将长江的历史文化、山水文化与城乡发展相融合，突出地方特色。”

水与村，共隽美。

融通

“长江经济带事关全国发展大局”

站在更宏观视角，习近平总书记对长江经济

带发展的思考，着眼于中国的昨天、今天和明天。

向东，是浩瀚太平洋；向西，是广袤的亚欧大陆。巨大的发展梯度，叠加一望无际的延展空间，塑造了长江经济带巨大的韧性、潜力和回旋空间。

长江经济带全方位对内对外开放态势正加速形成，千帆竞发、百舸争流的时代洪流中，总书记进一步强调：

“要更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海的独特优势，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强国际循环的吸引力、推动力，为构建新发展格局提供战略支撑。”

是各自为战、以邻为壑，还是“一盘棋”谋篇布局？鉴证着一个地方、一个部门、一支队伍的政绩观。

习近平总书记进一步提出要求：“要坚持把强化区域协同融通作为着力点，沿江省市要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，增强区域交通互联互通性、政策统一性、规则一致性、执行协同性，稳步推进生态共同体和利益共同体建设，促进区域协调发展。”

会上，总书记亲切询问来自11个省市的负责同志，他们花了多长时间到南昌。昔日翻山越岭、跋山涉水的漫长路途，而今不过两三个小时。“你们之间交通方便，说明这些年建设成绩显著。”

作为我国纵深最长、覆盖最广的经济带，长江经济带事关全国发展大局。

发展与安全，不可失之偏颇；一域与全局，还需辩证统筹。

座谈会上，总书记期许长江经济带“在维护国家粮食安全、能源安全、重要产业链供应链安全、水安全等方面发挥更大作用，以一域之稳为全局之安作出贡献”。

四个安全，筑基发展。

说粮食，责任一以贯之，“沿江省市无论是粮食主产区还是主销区、产销平衡区，都要扛牢粮食安全责任”；

谈能源，谋划高处着眼，“坚持全国‘一盘棋’，继续深化上游地区同中下游地区的能源合作”；

话安澜，风险未雨绸缪，“强化流域水工程统一联合调度，加强跨区域水资源丰枯调剂，提升流域防灾减灾能力”；

……

大视野统筹兼顾，大思路引领方向。长江的保护与发展，总书记慎而思之、笃而行之，“谋长远之势、行长久之策、建久安之基”。

浪千叠，帆千重。大江东，势如虹。

(据新华社南昌10月14日电)

百廿芳华初心激荡 忠诚担当薪火相传

——武汉市第十四中学喜迎120周年华诞

不忘初心，方得始终。

金秋十月，凤凰山下层林尽染，旻华林深处，张灯结彩。“博文约礼”的校训醒目屹立，校园内桃李芬芳，一栋栋带着岁月印记的建筑巍然屹立，静待学子归来欢聚。

2023年10月16日，武汉市第十四中学(以下简称“十四中”)将迎来120周年华诞。深厚的文脉，放眼全国，也领风骚。1903年，张之洞在武昌设立湖北最早的近代新式

学堂——文普通中学堂，首开风气之先河，1912年改为湖北省立第一中学。

穿越世纪风云，岁月悠远而激昂。一代代十四中人从这里走向全国，历尽坎坷、追寻心中的强国梦，追求中华民族的伟大复兴梦。可以说，百年的学运沉浮与中华民族国运复兴之路息息相关。从湖北省最早的公立中学，到全国文化抗战的中心，再到新时代基础教育高地，十四中见证世纪沧桑巨

变，在风雨飘摇之际筚路蓝缕，在烽火连天之际赓续文脉，在金瓯巩固之际谱写忠诚，在民族复兴之际争当国家栋梁。

前赴后继，初心永驻。从中国民主革命先驱张教仁，到中国共产党的创始人董必武、陈潭秋，再到李四光、陈庆宣、彭少逸、胡正寰、王亚南等院士，无数仁人志士、大师贤才在此精勤学业、求索进取，更为国家富强、民族复兴、人类进步不懈奋斗。

赓续红色基因 与国家同呼吸共命运

北倚凤凰山，南接旻华林，武汉市第十四中学雄踞武昌古城之根，与生俱来一种深邃的力量。历经两个甲子的峥嵘岁月，每一代十四中学子，都将自己的际遇和梦想融入责任与使命。

1905年，十四中校友张教仁、田桐、李四光、查光佛等11人加入中国同盟会，人数达会员十分之一。武汉因此成为同盟会在国内设置的五个分会城市之一，为辛亥革命在武昌打响第一枪奠定了基础。

辛亥革命后，十四中成为湖北省最早的公立中学——湖北省立第一中学，陈潭秋是首届学生。1921年，中共一大在上海召开，十四中校友董必武、陈潭秋出席会议，中国历史从此揭开新的篇章。

1935年，抗日救亡的“一二·九”学生爱国运动爆发，校友何功伟成为武汉学生运动的领袖，带领全校学生300人全部参与这场爱国运动。

日本发动全面侵华战争后，1938年，国民政府军事委员会政治部第三厅在十四中校园成立，郭沫若任厅长，三厅团结和组织云集在武汉的成千上万文化界爱国志士，通过各种形式进行宣传，成为国民党统治区高举抗日大旗的战斗堡垒。

1938年10月25日，武汉沦陷后，学校西迁恩施，与湖北省武昌实验中学、黄冈中学等西迁学校共同组建了“湖北联中”。这期间，学校培育出著名经济学家张培刚、建筑学泰斗张其昌等杰出校友。

新中国成立后，学校更名为武汉市第十四中学，被确定为湖北省重点中学。如今，十四中是湖北省示范高中、湖北省文明校园，一所人民群众满意的优质高中学

校，也是武昌古城旻华林的亮丽名片。

仁人志士涌现 为国奔走书写忠诚担当

林则徐兴建的丰备仓、董必武广场、宋教仁广场、陈潭秋路、正寰楼、光环楼……漫步校园，一砖一瓦，一草一木，都诉说着这所学校厚重的历史。120年来，十四中见证一代又一代英烈忠诚于党、忠诚于祖国、忠诚于人民、忠诚于教育事业的文化基因和精神印记，谱写“忠诚与担当”的动人交响。

1926年10月，该校迎来第一位共产党员校长——30岁的刘季良。他在青年学生和教职工中传播马列主义，宣传共产党的主张，发展进步师生入团入党，带动了武汉地区中学团组织的发展，1927年被反动派秘密杀害。

“一二·九”学生爱国运动在平津地区爆发后，该校迅速在武汉发起运动，校友何功伟担当主要负责人，组织了声势浩大的游行示威。

时值冬天，为阻止武昌和汉口学生大联合，国民党当局叫停轮渡，在何功伟的带领下，武昌学生不畏严寒，到阅马场高呼口号静坐，逼迫国民政府最后作出让步，重新开放轮渡。江北江南的学生汇集在一起，形成一股强大的抗日力量。

在校内第三厅旧址，一组雕像铭记了著名抗战歌曲《在太行山上》的创作故事。当时，这首歌曲谱、歌词由洗星海、桂涛声创作，周恩来亲自演唱第二声部，歌曲从这里唱出武汉、唱到全国，成为一首脍炙人口，鼓舞人心，促进抗战胜利的重要歌曲。

这里还是著名抗日宣传队——孩子

剧团的驻地。在周恩来和郭沫若的安排下，孩子剧团表演的众多剧目，唤醒广大民众团结抗日。五年间，孩子剧团行程1.6万多公里，足迹遍布57个县市，演出500多场，为抗日救亡作出了难以磨灭的贡献，被著名文学家茅盾赞誉为“抗战血泊中诞生的第一朵奇花”。

始于“办学”忠于“办学” 勤勉踏实学风代代传

“博文而约礼，温故而知新，参天而尽物。”张之洞《劝学篇》的名句，成为十四中校训。120年来，十四中秉承管理严格、教学严谨、学习勤奋的教风学风，形成独特的办学文化。正寰楼校史馆内，群英荟萃的校友墙、星光熠熠的荣誉墙，默默述说着大师贤才荟萃的校史。

从湖北省立第一中学到湖北省武昌高级中学阶段，近40年历程里，学校牢固树立起教师阵容整齐、教风严肃认真、教学管理严格、学风艰苦踏实的办学特点。

求贤若渴，广揽人才，迅速吸引并集聚了一批阵容庞大的高水平学者。大师荟萃，主要来自北京大学、武汉大学等高等学府。在湖北教数学久负盛名的四大大金刚王言纶、吴荫云、丰道济、陈化贞，著名音乐家王任叔(笔名巴人)、著名画家王霞甫、音乐家马思白、体育界前辈曾子忱、书法家闻钧天都曾在任任教。

这些教师不仅学识渊博，而且教风严谨。王言纶教代数，把全书背得滚瓜烂熟，书中的内容，他清楚记得在哪一章哪一节，人称“活的大代数”。陈化贞教几何，不仅讲得透彻，而且板书写得漂亮整齐，徒手画圆的功夫闻名遐迩。孙虎臣讲生物课，边讲边把教科书中的内容编成一

种表解式的提纲，学生看过提纲，就能回忆起内容的细节。

两湖书院薪火相传，凤凰山南麓弦歌不断。一路走来，代代青春骄子在十四中留下勤奋学习的身影。清晨，学生沿湖、沿山朗读英语，背诵古文、数学公式之声不绝于耳；傍晚，自习的教室灯火通明，少有人放弃学习而去嬉戏打闹。

勤勉踏实的学风，孕育了一大批专家、学者、作家……国学大师黄侃、人民文学出版社社长严文井，国际报告文学中国分会会长黄钢，中国青年出版社原社长朱语今，中国科技大学著名物理学教授向仁生，南京航空学院教授、著名飞机制造家程宝藻，华中科技大学著名经济学教授张培刚，中国工程院院士、北京科技大学教授、博导胡正寰，南京天文台天文学家贺天健，武汉大学著名古典文学学者胡国瑞，华中农业大学油菜研究专家刘利后，武汉大学中南医院艾滋病医学专家桂希恩等。

立德树人硕果盈枝 奏响新时代基础教育最强音

走过光环楼穿过折柱门，学校另一端别有洞天——孟宗竹林郁郁葱葱，百年古树苍翠欲滴。沿着一条曲径通幽的小路，可以一览距今3.7亿年的凤凰石风采。这是2022年学校学生社团的惊人发现。

进入新时代的十四中，通过提升品牌意识，运用现代管理理念，实现精品社团“百花齐放”，切实提升学生思想道德素质、培养科学人文精神，促进学生全面发展，绽放出更加蓬勃的生机与活力

例如，学校品牌项目俄语实验班，采取“2+1”模式，国内学习两年，第三年到莫斯科国立大学读预科，对口语排名靠

前的莫斯科大学。学校“美术特色教育”成效显著，2020届美术生一本率稳定保持在100%，2020年有3人考取中国美术学院、中央美术学院，985、211院校录取率达到50%。2023届美术生一本率继续保持100%，50%以上进入一流综合性院校深造。

学校深耕传统优势体育项目。作为全国首批校园足球特色学校，十四中坚持校园足球的专项发展，致力通过足球训练来培养、教育学生“读好书、踢好球、做好人”，校园内部硬件设施齐全，拥有武汉市中心城区唯一标准化的天然草坪球场和各种足球训练器材。近年来，学校足球队成绩斐然：在武昌区校园足球联赛中稳居第一；在武汉市校园足球保持前三甲地位，获得社会广泛赞誉。

作为持续擦亮“学在武昌”教育品牌的省重点、省示范中学，十四中在2014、2015、2016、2017年每年高考一本率呈10个点逐年递增到70%+，“十四中”现象成为享誉江城的传奇。经过6年的沉淀，十四中2023年一本升学率跃升至81.13%，开启高位求进新征程。

120年，峥嵘岁月，风雨华章。站在新起点，十四中坚持“立德树人”教育总目标不动摇，“忠诚与担当”文化引领不动摇，“改革创新、增强动力”发展思路不动摇；“向上向善”校园文化底色坚守不动摇；“五育并举、多元育人、高质量发展”路径不动摇，“党建引领、团建助力”的政治保障不动摇，面向未来，守住根本，把准航向，遵循教育规律，一步一个脚印，埋头苦干，扎实前行。

百廿年归来，仍是少年。一代代十四中的学子用青春演绎着动人歌谣：今日的桃李芬芳，正是明天的社会栋梁。(杨戈砂)